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Python

Η Python δθμιουργικθκε το 1990

Ο κφριοσ ςτόχοσ τθσ είναι θ αναγνωςιμότητα του κϊδικά τθσ και θ 

ευκολία χριςθσ τθσ. 

ζχει πολλζσ βιβλιοθήκεσ που διευκολφνουν ιδιαίτερα αρκετζσ 

ςυνθκιςμζνεσ εργαςίεσ 

Και για τθν ταχφτητα εκμάθηςησ τθσ

Πθγι: Βικιπαίδεια



Python – Ανοικτό Λογιςμικό

Η Python αναπτφςςεται ωσ ανοιχτό λογιςμικό

Η διαχείριςι τθσ γίνεται από τον μη κερδοςκοπικό οργανιςμό

Python Software Foundation

Ο κϊδικασ διανζμεται με τθν άδεια Python Software Foundation

License θ οποία είναι ςυμβατι με τθν GPL. 



Python – Ανοικτό Λογιςμικό

Ο κϊδικασ διανζμεται με τθν άδεια Python Software Foundation

License θ οποία είναι ςυμβατι με τθν GPL. Οι χριςτεσ μπορουν:

 να τρζξουν ζνα πρόγραμμα για οποιοδιποτε λόγο.

 να μελετιςουν τθ λειτουργία ενόσ προγράμματοσ και να το 

τροποποιιςουν

 να διανείμουν αντίγραφα του προγράμματοσ ζτςι ϊςτε να 

βοθκιςουν τον πλθςίον

 να βελτιϊςουν το πρόγραμμα και να προςφζρουν τισ βελτιϊςεισ 

ςτο κοινό, ζτςι ϊςτε να ωφελθκεί ολόκλθρθ θ κοινότθτα



Python

Το όνομα τθσ γλϊςςασ προζρχεται από τθν ομάδα Άγγλων κωμικϊν 

Μόντυ Πάικον.



Εκδόςεισ τθσ Python

Αρχικά, θ Python ιταν γλϊςςα ςεναρίων που χρθςιμοποιοφνταν ςτο 

λειτουργικό ςφςτθμα Amoeba, ικανι και για κλιςεισ ςυςτιματοσ.

Η Python 2.0 κυκλοφόρθςε το 2000

Το 2008 κυκλοφόρθςε θ ζκδοςθ 3.0. Πολλά από τα καινοφργια 

χαρακτθριςτικά αυτισ τθσ ζκδοςθσ ζχουν μεταφερκεί ςτισ εκδόςεισ 

2.6 και 2.7 που είναι προσ τα πίςω ςυμβατζσ.

Η Python 3 είναι ιςτορικά θ πρϊτθ γλϊςςα προγραμματιςμοφ που 

ςπάει τθν προσ τα πίςω ςυμβατότθτα με προθγοφμενεσ εκδόςεισ



Python Διερμθνευτισ ι Μεταφραςτισ?

Οι γλϊςςεσ δεν είναι οφτε διερμθνευτζσ οφτε μεταφραςτζσ

Οι γλϊςςεσ απλά περιγράφουν κανόνεσ με τουσ οποίουσ μποροφμε 

να «ςυνεννοθκοφμε» με τον υπολογιςτι

Ο τρόποσ μετάφραςησ κϊδικα ςε γλϊςςα μθχανισ μπορεί να 

διαχωριςτεί με βάςθ τισ δφο αυτζσ τεχνολογίεσ

Η χρυςι τομι όμωσ ςε ςφγχρονεσ γλϊςςεσ βρίςκεται κάπου 

ανάμεςα ςτισ δφο φιλοςοφίεσ, εκμεταλλευόμενεσ τα 

πλεονεκτιματα τισ κάκε μίασ από αυτζσ



Python Διερμθνευτισ ι Μεταφραςτισ?

Κάκε υλοποίθςθ τθσ Python ςυνοδεφεται και από ζναν διερμηνευτή

Όταν ζνα κϊδικασ γίνεται import (???) παράγεται bytecode για μία 

εικονικι μθχανι τθσ Python, ο κϊδικασ αυτόσ αποκθκεφεται ςτο 

δίςκο και δεν ξαναμεταφράηεται, παρά όταν ξαναγίνει import

Αλλά το bytecode δεν είναι γλϊςςα μθχανισ, είναι ανεξάρτθτο από 

το υλικό ςτο οποίο τρζχει



Python Διερμθνευτισ ι Μεταφραςτισ?

Υπάρχουν επίςθσ υλοποιιςεισ τθσ Python που ακολουκοφν τθν 

πρακτικι just-in-time compilation

Η μετάφραςθ γίνεται ςε χρόνο εκτζλεςησ, όχι νωρίτερα

Ο κϊδικασ που κα παραχκεί μπορεί να αποθηκευτεί ςτο δίςκο ζτςι 

ϊςτε να μθν είναι απαραίτθτο να μεταφραςτεί πάλι όταν εκτελεςτεί



Python

θ Python είναι εξαιρετικά δημοφιλήσ γλϊςςα προγραμματιςμοφ

μπορείσ να κάνεισ εφκολα και γρήγορα ανάπτυξθ εφαρμογϊν

Είναι τθσ φιλοςοφίασ του ανοικτοφ κώδικα

ζχει αναπτυχκεί ιδθ πολφ λογιςμικό ςε Python

Υπάρχει μεγάλοσ αρικμόσ από διακζςιμεσ βιβλιοθήκεσ

μπορεί κανείσ να τθ χρθςιμοποιιςει ωσ γλϊςςα διαδικαςιακοφ ι και 

αντικειμενοςτρεφοφσ προγραμματιςμοφ



Διαδραςτικόσ Διερμθνευτισ

>>> print("Hello, world!“)

Hello, world!

>>> 2+2

4

>>> 1/2

0.5

>>> 4/2

2.0



Ακζραιοι και Πραγματικοί

Οι αριθμοί 3 και 5 είναι ακζραιοι.

Οι αριθμοί 3.5 και 5.0 είναι αριθμοί κινητήσ υποδιαςτολήσ.

>>>1//2

0 (ακζραια διαίρεςθ)

>>>1.0//2.0

0.0

>>>1.0//2

0.0



Διαίρεςθ και Υπόλοιπο

>>>10%3

1 (υπόλοιπο διαίρεςθσ)

>>>2.75/0.5

5.5

>>>2.75//0.5

5.0

>>>2.75%0.5

0.25



Φψωςθ ςε Δφναμθ

>>>2**3

8 (Φψωςθ ςε δφναμθ)

>>>-3**2

-9

>>>(-3)**2

9



Αρικμθτικά Συςτιματα

AF ςτο δεκαεξαδικό ςφςτημα ιςοφται με 10*16+15=175 ςτο δεκαδικό 

>>>0xAF

175 

10 ςτο οκταδικό ςφςτημα ιςοφται με 1*8+0=8 ςτο δεκαδικό ςφςτημα

>>>0o10

8



Μεταβλθτζσ

>>>x=3 (απόδοςθ τιμισ)

>>>x*2

6

>>>3*2

6

>>>print(3*2)

6



Input

>>>input(“How old are you?  “)

How old are you?  42

’42’

>>>x=input(“x: “)

x: 34

>>>x

’34’



Input

>>>x=int(input(“x: “))

x: 34

>>>y=float(input(“y: “))

y: 42

>>>print(x*y)

1428.0



Συναρτιςεισ

>>>2**3

8

>>>pow(2,3)

8

>>>10+pow(2,3*5)/3.0

10932.666666666666

>>>abs(-10)

10

>>>round(3.8)

4



Modules

Το “math” είναι module.

>>>import math

>>>math.floor(3.8)

3

Μπορώ να ειςαγάγω ςυγκεκριμζνεσ ςυναρτήςεισ από ζνα module:

>>>from math import sqrt

>>>sqrt(9)

3.0



Μιγαδικοί αρικμοί

>>>sqrt(-1)

Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#74>", line 1, in <module>

sqrt(-1)

ValueError: math domain error



Μιγαδικοί αρικμοί

>>>import cmath

>>>cmath.sqrt(-1)

1j

>>>(1+3j)*(9+4j)

(-3+31j)



Αλφαρικμθτικά (strings)

Μονά και διπλά ειςαγωγικά είναι το ίδιο

>>>”Hello, world!”

‘Hello, world!’

>>>”Let’s go!”

“Let’s go!”

Εναλλακτικά:

>>>’Let\’s go!’

“Let’s go!”



Συνζνωςθ αλφαρικμθτικϊν

>>> “Hello, ” + “world!”

‘Hello, world!’

Εναλλακτικά:

>>> “Hello, ” “world!”

>>>x=“Hello, ”

>>>y=“world!”

>>>x+y

‘Hello, world!’



Δομζσ δεδομζνων

Οι βαςικζσ δομζσ δεδομζνων ςτθν Python είναι οι ακολουκίεσ 

(sequences).

Τα κφρια είδθ ακολουκιϊν ειναι οι:

 Λίςτεσ (lists)

 Πλειάδεσ (tuples)

Η βαςικι τουσ διαφορά είναι ότι οι λίςτεσ μποροφν να μεταβλθκοφν 

ενϊ οι πλειάδεσ όχι.

Τα αλφαρικμθτικά (strings) είναι επίςθσ ακολουκίεσ.



Λίςτεσ

Ζςτω ότι κζλουμε να φτιάξουμε μία βάςθ δεδομζνων που να 

περιλαμβάνει ονόματα και θλικίεσ.

>>>george=*‘Γιϊργοσ Μανισ’, 42+

>>>peter=*‘Πζτροσ Παπαδόπουλοσ’, 50+

>>>database=[george, peter]

>>>database

**‘Γιϊργοσ Μανισ’, 42+, *‘Πζτροσ Παπαδόπουλοσ’, 50++



Δείκτεσ κζςθσ (indexing)

>>>greeting=‘Hello’

>>>greeting[0]

‘H’

Οι ακολουθίεσ ςτην Python ξεκινοφν από το ςτοιχείο 0.

>>>greeting[-1]

‘o’

Αρνθτικόσ δείκτθσ κζςθσ μετράει από τα δεξιά.

>>>‘Hello’*1+

‘e’



Δείκτεσ κζςθσ (indexing)

>>> fourth = input('Year: ')[3]

Year: 2005

>>> fourth

'5'



Slicing

>>>numbers=[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

>>>numbers[3:6]

[4, 5, 6]

Ο πρϊτοσ αρικμόσ είναι ο δείκτθσ κζςθσ του πρϊτου ςτοιχείου, ενϊ 

δεφτεροσ αρικμόσ είναι ο δείκτθσ κζςθσ του επόμενου ςτοιχείου 

από το τελευταίο που κζλουμε να ςυμπεριλάβουμε.

>>>numbers[0:1]

[1]



Slicing

>>>numbers=[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

Αν μετριςω τα ςτοιχεία από τα δεξιά:

>>>numbers[-3:-1]

[8, 9]

Ζτςι δεν μπορϊ να προςπελάςω το τελευταίο ςτοιχείο:

>>>numbers[-3:0]

[]



Slicing

Μπορϊ να κάνω το εξισ:

>>>numbers[-3:]

[8, 9, 10]

Επίςθσ:

>>>numbers[:3]

[1, 2, 3]

>>>numbers[:]

[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]



Βιμα

>>>numbers[0:10:1]

[1,  2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]

>>>numbers[0:10:2]

[1, 3, 5, 7, 9]

>>>numbers[3:6:3]

[4]

>>>numbers[::4]

[1, 5, 9]



Αρνθτικό βιμα

>>>numbers=[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10] 

>>>numbers[8:3:-1]
[9, 8, 7, 6, 5]
>>>numbers[10:0:-2]
[10, 8, 6, 4, 2]
>>>numbers[0:10:-2]
[]
>>>numbers[::-2]
[10, 8, 6, 4, 2]
>>>numbers[5::-2]
[6, 4, 2]
>>>numbers[:5:-2]
[10, 8]



Πρόςκεςθ ακολουκιϊν

>>>[1, 2, 3] + [4, 5, 6]

[1, 2, 3, 4, 5, 6]

>>>’Hello, ‘ + ‘world!’

‘Hello, world’

>>>*1, 2, 3+ + ‘world!’

Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#31>", line 1, in <module>

[1, 2, 3] + 'world!'

TypeError: can only concatenate list (not "str") to list



Πολλαπλαςιαςμόσ

>>>’python’ * 5

'pythonpythonpythonpythonpython‘

>>>[42] * 10

[42, 42, 42, 42, 42, 42, 42, 42, 42, 42]



Λίςτεσ



Άδεια λίςτα και None

Άδεια λίςτα: []

None: Χρθςιμοποιείται όταν κζλουμε μία λίςτα π.χ. με 10 ςτοιχεία 

αλλά δεν ζχουμε ακόμα ανακζςει τιμζσ:

>>>sequence = [None] * 10

>>>sequence

[None, None, None, None, None, None, None, None, None, None]



Ιδιότθτα του μζλουσ

>>>permissions=‘rw’

>>>’w’ in permissions

True

>>>’x’ in permissions

False

Οι True και False είναι Boolean τιμζσ:

 True: Αλθκζσ

 False: Ψευδζσ



Ιδιότθτα του μζλουσ

>>> users = *‘χριςτθσ1', ‘χριςτθσ3', ‘χρθςτθσ9']

>>> input('Enter your user name: ') in users

Enter your user name: mlh

True

>>> subject = '$$$ !!! $$$'

>>> '$$$' in subject

True



παράκεςθ

>>> x

[1, 5, 4, 7, 8, 9]

>>> y

[7, 8, 9]

>>> x+y

[1, 5, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9]

>>> a=x+y

>>> a

[1, 5, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9]

>>> x

[1, 5, 4, 7, 8, 9]

>>> y

[7, 8, 9]



θ ςυνάρτθςθ list

δθμιουργία λίςτασ

>>> list ('Hello')

['H', 'e', 'l', 'l', 'o']

>>> 

>>> x=list('Hello')

>>> x

['H', 'e', 'l', 'l', 'o']

>>> 



min, max, len

>>> x=[3,5,2,8,7]

>>> min(x)

2

>>> max(x)

8

>>> len(x)

5

>>> 



τροποποίθςθ ςτοιχείων λίςτασ

>>> x=[1,2,3]

>>> x

[1, 2, 3]

>>> x[2]=-1

>>> x

[1, 2, -1]

>>> 



διαγραφι ςτοιχείων λίςτασ

>>> x=[1,2,3]

>>> del x[1]

>>> x

[1, 3]

>>> del x[0]

>>> del x[0]

>>> x

[]

>>> 



αντικατάςταςθ μζρουσ λίςτασ

>>> list = [1,2,3,4,5,6]

>>> list[3:]=[7,8,9]

>>> list

[1, 2, 3, 7, 8, 9]

>>> list[1:2]=[10,11,12,13]

>>> list

[1, 10, 11, 12, 13, 3, 7, 8, 9]



αντικατάςταςθ μζρουσ λίςτασ

>>> list[1:1]=[20,21,22]

>>> list

[1, 20, 21, 22, 10, 11, 12, 13, 3, 7, 8, 9]

>>> list[4:]=[]

>>> list

[1, 20, 21, 22]

>>> 



append

>>> lst = [1, 2, 3]

>>> lst.append(4)

>>> lst

[1, 2, 3, 4]



count

>>> ['to', 'be', 'or', 'not', 'to', 'be'].count('to')

2

>>> x = [[1, 2], 1, 1, [2, 1, [1, 2]]]

>>> x.count(1)

2

>>> x.count([1, 2])

1



index

>>> a = [1, 5, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9,]

>>> a.index(7)

3

>>> a.index(9)

5



insert

>>> a = [1, 5, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9, -1]

>>> 

>>> a.insert(2,10)

>>> a

[1, 5, 10, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9, -1]



pop

>>> a = [1, 5, 10, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9, -1]

>>> a.pop()

-1

>>> a

[1, 5, 10, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9]

>>> a.pop(0)

1

>>> a

[5, 10, 4, 7, 8, 9, 7, 8, 9]

>>> a.pop(2)

4

>>> a

[5, 10, 7, 8, 9, 7, 8, 9]



remove

>>> a

[5, 10, 7, 8, 9, 7, 8, 9]

>>>

>>> a.remove(9)

>>> a

[5, 10, 7, 8, 7, 8, 9]



reverse

>>> x = [1, 2, 3]

>>> x.reverse()

>>> x

[3, 2, 1]

>>> x = [1, 2, 3]

>>> list(reversed(x))

[3, 2, 1]

>>> x 

[1, 2, 3]



>>> a = [1, 2, 3]

>>> b = [4, 5, 6]

>>> a.extend(b)

>>> a

[1, 2, 3, 4, 5, 6]

>>> a = [1, 2, 3]

>>> b = [4, 5, 6]

>>> a + b

[1, 2, 3, 4, 5, 6]

>>> a

[1, 2, 3]

extend



sort

>>> x = [4, 6, 2, 1, 7, 9]

>>> x.sort()

>>> x

[1, 2, 4, 6, 7, 9]

>>> x = [4, 6, 2, 1, 7, 9]

>>> y = x.sort()

>>> print (y)

None



sort

>>> x = [4, 6, 2, 1, 7, 9]

>>> y = x[:]

>>> y.sort()

>>> x

[4, 6, 2, 1, 7, 9]

>>> y

[1, 2, 4, 6, 7, 9]



sort

>>> y = x

>>> y.sort()

>>> x

[1, 2, 4, 6, 7, 9]

>>> y

[1, 2, 4, 6, 7, 9]



sort

>>> x = [4, 6, 2, 1, 7, 9]

>>> y = sorted(x)

>>> x

[4, 6, 2, 1, 7, 9]

>>> y

[1, 2, 4, 6, 7, 9]



Πλειάδεσ



Πλειάδεσ

Οι πλειάδεσ δθμιουργοφνται και δεν τροποποιοφνται ςτθ ςυνζχεια

>>> 1, 2, 3

(1, 2, 3)

>>> ()

()



Δθμιουργία από ςυνάρτθςθ

>>> tuple([1, 2, 3])

(1, 2, 3)

>>> tuple('abc')

('a', 'b', 'c')

>>> tuple((1, 2, 3))

(1, 2, 3)



Λειτουργίεσ ςε μία πλειάδα

>>> x = 1, 2, 3

>>> x[1]

2

>>> x[0:2]

(1, 2)



Χρθςιμότθτα ?

Θα μποροφςαμε να χρθςιμοποιοφςαμε και λίςτεσ αντί τισ πλειάδεσ

Κάποιεσ λειτουργίεσ όμωσ που κα δοφμε αργότερα τισ 

χρθςιμοποιοφν



Λεξικά



Λεξικά

χρθςιμοποιοφν κλειδιά και όχι απλοφσ δείκτεσ

θ αναηιτθςθ βαςίηεται ςτα κλειδιά, τα οποία είναι πλειάδεσ

π.χ.

phonebook = 

,‘Αλίκθ': '2341', ‘Μπζτυ': '9102', ‘Σεςίλ': '3258'}



Συνάρτθςθ dict

>>> items = *('name', ‘Γιϊργοσ'), ('age', 42)]

>>> d = dict(items)

>>> d

,'age': 42, 'name': ‘Γιϊργοσ'}

>>> d['name']

‘Γιϊργοσ‘

ι

d = dict(name=‘Γιϊργοσ', age=42)

>>> d

,'age': 42, 'name': ‘Γιϊργοσ'}



Βαςικζσ Λειτουργίεσ

>>> x = []

>>> x*42+ = ‘τεςτ'

Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in ?

IndexError: list assignment index out of range

>>> x = {}

>>> x*42+ = ‘τεςτ'

>>> x

,42: ‘τεςτ'}



clear

>>> d = {}

>>> d*'name'+ = ‘Γιϊργοσ'

>>> d['age'] = 42

>>> d

,'age': 42, 'name': ‘Γιϊργοσ'}

>>> returned_value = d.clear()

>>> d

{}

>>> print (returned_value)

None



fromkeys

>>> {}.fromkeys(['name', 'age'])

{'age': None, 'name': None}

>>> dict.fromkeys(['name', 'age'])

{'age': None, 'name': None}

>>> dict.fromkeys(['name', 'age'], '(unknown)')

{'age': '(unknown)', 'name': '(unknown)'}



get

>>> d = {}

>>> print (d['name'])

Traceback (most recent call 

last):

File "<stdin>", line 1, in ?

KeyError: 'name‘

>>> print (d.get('name'))

None

>>> d.get('name', 'N/A')

‘N/A‘

>>> d['name'] = 'Eric'

>>> d.get('name')

'Eric'



has_key

>>> d = {}

>>> d.has_key('name')

0

>>> d['name'] = 'Eric'

>>> d.has_key('name')

1



items

>>> d = {'title': 'Python Web Site', 'url': 'http://www.python.org', 

'spam': 0}

>>> d.items()

[('url', 'http://www.python.org'), ('spam', 0), ('title', 'Python Web 

Site')]



pop

>>> d = {'x': 1, 'y': 2}

>>> d.pop('x')

1

>>> d

{'y': 2} 

>>> d = {'x': 1, 'y': 2}

>>> d.pop('x')

1

>>> d

{'y': 2}



popitem

>>> d

{'url': 'http://www.python.org', 'spam': 0, 'title': 'Python Web Site'}

>>> d.popitem()

('url', 'http://www.python.org') τυχαίο

>>> d

{'spam': 0, 'title': 'Python Web Site'}



update

>>> d = {

'title': 'Python Web Site',

'url': 'http://www.python.org',

'changed': 'Mar 14 22:09:15 MET 2005'

}

>>> x = {'title': 'Python Language Website'}

>>> d.update(x)

>>> d

{'url': 'http://www.python.org', 'changed': 'Mar 14 22:09:15 MET 

2005‘, 'title': 'Python Language Website'}



Δομζσ Ζλζγχου



Μπλοκ κϊδικα

Ζνα μπλοκ κϊδικα είναι μία ομάδα εντολϊν θ οποία κα εκτελεςτεί 

αν μία ςυνκικθ είναι αλθκισ ι κα εκτελεςτεί πολλζσ φορζσ (βρόχοσ)

Στθν Python, το μπλοκ δθμιουργείται γράφοντασ το αντίςτοιχο μζροσ 

του κϊδικα ςε εςοχι (βάηοντασ διαςτιματα μπροςτά).

Προτείνονται τζςςερα διαςτιματα.



Μπλοκ κϊδικα

this is a line

this is another line:

this is another block

continuing the same block

the last line of this block

phew, there we escaped the inner block

Η αρχι του μπλοκ ορίηεται με «:»



Συνκικεσ

Είχαμε μιλιςει για Boolean τιμζσ.

True, False

Στθν Python, οι παρακάτω τιμζσ κεωροφνται ιςοδφναμεσ με False:

False None 0 "" () [] {}

Οποιαδιποτε άλλθ τιμι κεωρείται ιςοδφναμθ με True.



True και False

Βαςικά, True ςθμαίνει 1 και False ςθμαίνει 0.

>>> True

True

>>> False

False

>>> True == 1

True

>>> False == 0

True

>>> True + False + 42

43



Τφποσ bool

Οι τιμζσ True και False ανικουν ςτον τφπο bool.

bool('I think, therefore I am')

True

>>> bool(42)

True

>>> bool('')

False

>>> bool(0)

False



Η εντολι if

name = input('What is your name? ')

if name.endswith('Gumby'):

print('Hello, Mr. Gumby‘)



elif και else

num = eval(input('Enter a number: '))

if num > 0:

print('The number is positive')

elif num < 0:

print('The number is negative')

else:

print('The number is zero')



Φωλιαςμζνα μπλοκ

name = input('What is your name? ')

if name.endswith('Gumby'):

if name.startswith('Mr.'):

print('Hello, Mr. Gumby')

elif name.startswith('Mrs.'):

print('Hello, Mrs. Gumby')

else:

print('Hello, Gumby')

else:

print('Hello, stranger')



Τελεςτζσ ςφγκριςθσ

x == y το x ιςοφται με το y.

x < y το x είναι μικρότερο από το y.

x > y το x είναι μεγαλφτερο από το y.

x >= y   το x είναι μεγαλφτερο ι ίςο από το y.

x <= y το x είναι μικρότερο ι ίςο από το y.

x != y το x είναι διάφορο του y.

x is y x και y είναι το ίδιο αντικείμενο.

x is not y x και y είναι διαφορετικά αντικείμενα.

x in y το x είναι μζλοσ τθσ ακολουκίασ y.

x not in y το x δεν είναι μζλοσ τθσ ακολουκίασ y.



Τελεςτζσ ςφγκριςθσ

>>> "foo" == "foo"

True

>>> "foo" == "bar"

False

>>> "foo" = "foo"

SyntaxError: can't assign to literal



Ο τελεςτισ is (τελεςτισ ταυτότθτασ)

>>> x = y = [1, 2, 3]

>>> z = [1, 2, 3]

>>> x == y

True

>>> x == z

True

>>> x is y

True

>>> x is z

False



Ο τελεςτισ in

name = input('What is your name? ')

if 's' in name:

print('Your name contains the letter "s".‘)

else:

print('Your name does not contain the letter "s".‘)



Σφγκριςθ αλφαρικμθτικϊν και 
ακολουκιϊν

>>> "alpha" < "beta"

True

[1, 2] < [2, 1]

True



Boolean τελεςτζσ

number = int(input(‘Δϊςε μου αρικμό ανάμεςα ςτο 1 και το 10: '))

if number <= 10:

if number >= 1:

print ‘Σωςτά!'

else:

print ‘Λάκοσ!'

else:

print ‘Λάκοσ!'



Boolean τελεςτζσ

Καλφτερα:

number = int(input(' Δϊςε μου αρικμό ανάμεςα ςτο 1 και το 10 : '))

if number <= 10 and number >= 1:

print ‘Σωςτά!'

else:

print ‘Λάκοσ!‘

Ακόμα καλφτερα:

if 1<=number<=10: …



Boolean τελεςτζσ

and, or, not όςο πολφπλοκα κζλουμε

if ((cash > price) or customer_has_good_credit) and not 

out_of_stock:

give_goods()



Ο βρόχοσ while

x = 1

while x <= 100:

print(x)

x += 1

name = ''

while not name:

name = input('Please enter your name: ')

print('Hello, %s!' % name)



Ο βρόχοσ for

words = ['this', 'is', 'an', 'ex', 'parrot']

for word in words:

print(word)

numbers = [0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

for number in numbers:

print(number)



range

for number in range(1,101):

print(number)

>>>list(range(0,10))

[0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

Το δεφτερο όριο δεν ςυμπεριλαμβάνεται.



Επαναλιψεισ ςε λεξικά

d = {'x': 1, 'y': 2, 'z': 3}

for key in d:

print(key, 'corresponds to', d[key])

Εναλλακτικά:

d = {'x': 1, 'y': 2, 'z': 3}

for key, value in d.items():

print(key, 'corresponds to', value)



Παράλλθλεσ επαναλιψεισ

names = *‘anne', 'beth', 'george', 'damon']

ages = [12, 45, 32, 102]

for i in range(len(names)):

print(names[i], 'is', ages[i], 'years old')



Η ςυνάρτθςθ zip

>>>list(zip(names,ages))

[('anne', 12), ('beth', 45), ('george', 32), ('damon', 102)]

>>>list(zip(range(5), range(100000000)))

[(0, 0), (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4)]



Παράλλθλεσ επαναλιψεισ με zip

names = ['anne', 'beth', 'george', 'damon']

ages = [12, 45, 32, 102]

for name, age in zip(names, ages):

print(name, 'is', age, 'years old')



Αντικατάςταςθ αλφαρικμθτικοφ

for string in strings:

if 'xxx' in string:

index = strings.index(string)

strings*index+ = '*censored+’

Εναλλακτικά:

index = 0

for string in strings:

if 'xxx' in string:

strings[index] = '[censored]'

index += 1



reversed και sorted

>>> sorted([4, 3, 6, 8, 3])

[3, 3, 4, 6, 8]

>>> sorted('Hello, world!')

[' ', '!', ',', 'H', 'd', 'e', 'l', 'l', 'l', 'o', 'o', 'r', 'w']

>>> list(reversed('Hello, world!'))

['!', 'd', 'l', 'r', 'o', 'w', ' ', ',', 'o', 'l', 'l', 'e', 'H']

>>> ''.join(reversed('Hello, world!'))

'!dlrow ,olleH'



Η εντολι break

Θζλω να βρω το μεγαλφτερο τζλειο τετράγωνο μικρότερο του 100.

from math import sqrt

for n in range(99, 0, -1):

root = sqrt(n)

if root == int(root):

print(n)

break

Η break μασ βγάηει ζξω από το βρόχο



range με βιμα

>>>list(range(99, 0, -1))

[99, 98, 97, 96, 95, 94, 93, 92, 91, 90, 89, 88, 87, 86, 85, 84, 83, 82, 81, 

80, 79, 78, 77, 76, 75, 74, 73, 72, 71, 70, 69, 68, 67, 66, 65, 64, 63, 62, 

61, 60, 59, 58, 57, 56, 55, 54, 53, 52, 51, 50, 49, 48, 47, 46, 45, 44, 43, 

42, 41, 40, 39, 38, 37, 36, 35, 34, 33, 32, 31, 30, 29, 28, 27, 26, 25, 24, 

23, 22, 21, 20, 19, 18, 17, 16, 15, 14, 13, 12, 11, 10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 

1]

>>>list(range(0,10,2))

[0, 2, 4, 6, 8]



Ο ιδιωματιςμόσ while True/break

word = 'dummy'

while word:

word = input('Please enter a word: ')

# do something with the word:

print('The word was ' + word)

Χρειαηόμαςτε τθν αρχικι τιμι ςτθ word.



O ιδιωματιςμόσ while True/break

Εναλλακτικά:

word = input('Please enter a word: ')

while word:

# do something with the word:

print('The word was ' + word)

word = input('Please enter a word: ')



O ιδιωματιςμόσ while True/break

Με χριςθ του while True/break:

while True:

word = input('Please enter a word: ')

if not word: break

# do something with the word:

print('The word was ' + word)



Χριςθ Boolean ςθμαίασ

broke_out = False

for x in seq:

do_something(x)

if condition(x):

broke_out = True

break

do_something_else(x)

if not broke_out:

print "I didn't break out!"



Χριςθ else ςτθ for

from math import sqrt

for n in range(99, 81, -1):

root = sqrt(n)

if root == int(root):

print(n)

break

else:

print("Didn't find it!")



Περιςςότερα για λίςτεσ

>>> [x*x for x in range(10)]

[0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]

>>> [x*x for x in range(10) if x % 3 == 0]

[0, 9, 36, 81]

>>> [(x, y) for x in range(3) for y in range(3)]

[(0, 0), (0, 1), (0, 2), (1, 0), (1, 1), (1, 2), (2, 0), (2, 1), (2, 2)]



Περιςςότερα για λίςτεσ

>>> girls = ['alice', 'bernice', 'clarice']

>>> boys = ['chris', 'arnold', 'bob']

>>> [b+'+'+g for b in boys for g in girls if b[0] == g[0]]

['chris+clarice', 'arnold+alice', 'bob+bernice']



Η εντολι pass

Δεν κάνει τίποτα!

if name == 'Ralph':

print 'Welcome!'

elif name == 'Enid':

# Not finished yet...

pass

elif name == 'Bill Gates':

print 'Access Denied'



Παραδείγματα



Φψωςθ ςε δφναμθ

x = int(input('Dose ti vasi: '))

y = int(input('Dose ti dynami: '))

value = 1

for i in range(0, y):

value *= x

print('%d eis tin %d = %d' % (x, y, value))



Παραγοντικό

! 1 2 3n n   



Παραγοντικό ενόσ αρικμοφ

x = int(input('Dose mou ton arithmo: '))

y = 1

for i in range(1,x+1):

y *= i

print('To paragontiko tou %d einai %d' % (x,y))



Υπολογιςμόσ ψθφίων ακζραιου 
αρικμοφ

Παράδειγμα:

235=2*100+3*10+5

Πρϊτο ψθφίο: 235%10=5

235//10=23

Δεφτερο ψθφίο:

23%10=3

23//10=2

Τρίτο ψθφίο: 2%10=2

2//10=0



Υπολογιςμόσ ακροίςματοσ ψθφίων 
ακζραιου αρικμοφ

n = int(input('Dose mou ton arithmo: '))

dsum = 0

while n>0:

dsum += n%10

n//=10

print('To athroisma ton psifion tou arithmou einai %d' % dsum)



Πίνακεσ



Πίνακεσ

Μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε λίςτεσ ωσ πίνακεσ.

Μονοδιάςτατοσ πίνακασ:

Α=*1, 2, 3, 4, 5+

Διδιάςτατοσ πίνακασ:

Β=**1, 2, 3+, *4, 5, 6+, *7, 8, 9++

Κάκε γραμμι του πίνακα είναι μία λίςτα.



Αρχικοποίθςθ πινάκων

Μονοδιάςτατοσ πίνακασ

Ν=5

Α=*0+*Ν

Εναλλακτικά:

Α=*0 for i in range(N)]

Αντί για 0 μποροφμε να βάλουμε και None.



Αρχικοποίθςθ πινάκων

Διςδιάςτατοσ πίνακασ

Ν=3

pinakas=[[0 for i in range(N)] for i in range(N)]

pinakas

0
pinakas[0][0] pinakas[0][1] pinakas[0][2] Προσοχή: Είναι pinakas[i][j] και   

όχι pinakas[i, j]
1

pinakas[1][0] pinakas[1][1] pinakas[1][2]

2 pinakas[2][0] pinakas[2][1] pinakas[2][2]

0 1 2



Πρόςκεςθ πινάκων

N = 3

A = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

B = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

C = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

for i in range(N):

for j in range(N):

A[i][j] = float(input('A[%d][%d]: ' % (i, j)))

for i in range(N):

for j in range(N):

B[i][j] = float(input('B[%d][%d]: ' % (i, j)))



Πρόςκεςθ πινάκων (ςυνζχεια)

for i in range(N):

for j in range(N):

C[i][j] = A[i][j] + B[i][j]

for i in range(N):

for j in range(N):

print('C[%d][%d]:%7.2f ' % (i, j, C[i][j]), end = '')

print('')



Πολλαπλαςιαςμόσ πινάκων NxN
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Πολλαπλαςιαςμόσ πινάκων

N = 3

A = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

B = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

C = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

for i in range(N):

for j in range(N):

A[i][j] = float(input('A[%d][%d]: ' % (i, j)))

for i in range(N):

for j in range(N):

B[i][j] = float(input('B[%d][%d]: ' % (i, j)))



Πολλαπλαςιαςμόσ πινάκων (ςυνζχεια)

for i in range(N):

for j in range(N):

thisElement = 0.0

for k in range(N):

thisElement += A[i][k]*B[k][j]

C[i][j] = thisElement

for i in range(N):

for j in range(N):

print('C[%d][%d]:%7.2f ' % (i, j, C[i][j]), end = '')

print('‘) 



Ανάςτροφοσ πίνακα

N = 3

A = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

C = [[0.0 for j in range(N)] for i in range(N)]

for i in range(N):

for j in range(N):

A[i][j] = float(input('A[%d][%d]: ' % (i, j)))

for i in range(N):

for j in range(N):

C[i][j] = A[j][i]



Ανάςτροφοσ πίνακα (ςυνζχεια)

for i in range(N):

for j in range(N):

print('C[%d][%d]:%7.2f ' % (i, j, C[i][j]), end = '')

print('')



Συναρτιςεισ



Hello world

>>> def helloWorld():

print('Hello World')

>>> helloWorld()

Hello World

>>> 



Hello world

>>> def hello(name):

return 'Hello, '+name+' !'

>>> hello ('world')

'Hello, world !'

>>> hello ('George')

'Hello, George !'

>>> 



Fibonacci numbers

fib(0) = 1

fib(1) = 1

fib(n)=fib(n-1)+fib(n-2)



Fibonacci numbers

>>> def fibs(num):

result = [0, 1]

for i in range(num-2):

result.append(result[-2] + result[-1])

return result

>>> fibs(10)

[0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34]

>>> 



Τεκμθρίωςθ

>>> def hello(name):

'prints hello, a comma and a name following them'

return 'Hello, '+name+' !'

>>> hello('George')

'Hello, George !'

>>> hello.__doc__

'prints hello, a comma and a name following them'

>>> 



Τεκμθρίωςθ

>>> from math import sqrt

>>> help(sqrt)

Help on built-in function sqrt in module math:

sqrt(...)

sqrt(x)

Return the square root of x.



Κάτι ςαν ςυναρτιςεισ …

>>> def OK():

print ('OK');

return

print ('????');

>>> OK()

OK

>>> x=OK()

OK

>>> x

>>> 



Κάτι ςαν ςυναρτιςεισ …

>>> def OK():

print ('OK');

return

print ('????');

>>> OK()

OK

????

>>> x=OK()

OK

????

>>> x

>>> 



Παράμετροι

def hello(name):

return 'Hello, '+name+' !'

>>> x='George'

>>> hello(x)

'Hello, George !'

>>> x

'George'



Παράμετροι

def hello(name):

name='123'

return 'Hello, '+name+' !'

>>> x='George'

>>> hello(x)

'Hello, 123 !'

>>> x

'George'

>>> 



Παράμετροι

>>> def change(n):

n[0] = 'Mr. Gumby'

>>> names = ['Mrs. Entity', 'Mrs. Thing']

>>> change(names)

>>> names

['Mr. Gumby', 'Mrs. Thing']



Παράμετροι

def hello_1(greeting, name):

print '%s, %s!' % (greeting, name)

def hello_2(name, greeting):

print '%s, %s!' % (name, greeting)

>>> hello_1('Hello', 'world')

Hello, world!

>>> hello_2('Hello', 'world')

Hello, world!



Παράμετροι

>>> hello_1(greeting='Hello', name='world')

Hello, world!

>>> hello_1(name='world', greeting='Hello')

Hello, world!

The names do, however (as you may have gathered):

>>> hello_2(greeting='Hello', name='world')

world, Hello!



Παράμετροι

Πιο ευανάγνωςτοσ κϊδικασ

>>> store('Mr. Brainsample', 10, 20, 13, 5)

>>> store(patient='Mr. Brainsample', 

hour=10, minute=20, day=13, month=5)



Παράμετροι

def hello_3(greeting='Hello', name='world'):

print '%s, %s!' % (greeting, name)

>>> hello_3()

Hello, world!

>>> hello_3('Greetings')

Greetings, world!

>>> hello_3('Greetings', 'universe')

Greetings, universe!

>>> hello_3(name='Gumby')

Hello, Gumby!



Παράμετροι

>>> def hello(greetings='Hello',name='world'):

print(greetings+', '+name)

>>> hello()

Hello, world

>>> hello(greetings='Hi')

Hi, world

>>> hello(name='Mike')

Hello, Mike



Παράμετροι

>>> hello(name='Mike',greetings='Hi')

Hi, Mike

>>> hello('Hi','Mike')

Hi, Mike

>>> hello('Mike','Hi')

Mike, Hi

>>> hello('Hi')

Hi, world

>>> hello('Mike')

Mike, world



Μεταβλθτόσ αρικμόσ παραμζτρων

def print_params(*params):

print (params)

>>> print_params('Testing')

('Testing',)

>>> print_params(1, 2, 3)

(1, 2, 3)



Μεταβλθτόσ αρικμόσ παραμζτρων

def print_params_2(title, *params):

print (title)

print (params)

print_params_2('Params:', 1, 2, 3)

Params:

(1, 2, 3)

>>> print_params_2('Nothing:')

Nothing:

()



Μεταβλθτόσ αρικμόσ παραμζτρων

def print_params_3(**params):

print (params)

>>> print_params_3(x=1, y=2, z=3)

{'z': 3, 'x': 1, 'y': 2}



Μεταβλθτόσ αρικμόσ παραμζτρων

def print_params_4(x, y, z=3, *pospar, **keypar):

print (x, y, z)

print (pospar)

print (keypar)

>>> print_params_4(1, 2, 3, 5, 6, 7, foo=1, bar=2)

1 2 3

(5, 6, 7)

{'foo': 1, 'bar': 2}

>>> print_params_4(1, 2)

1 2 3

()

{}



Κατανομι ςτισ παραμζτρουσ

def add(x, y): return x + y

params = (1, 2)

>>> add(*params)

3



Κατανομι ςτισ παραμζτρουσ

>>> params = {'name': 'Sir Robin', 'greeting': 'Well met'}

>>> hello_3(**params)

Well met, Sir Robin!



Κατανομι ςτισ παραμζτρουσ

>>> def with_stars(**kwds):

print (kwds*'name'+, 'is', kwds*'age'+, 'years old‘)

>>> def without_stars(kwds):

print (kwds*'name'+, 'is', kwds*'age'+, 'years old‘)

>>> args = {'name': 'Mr. Gumby', 'age': 42}

>>> with_stars(**args)

Mr. Gumby is 42 years old

>>> without_stars(args)

Mr. Gumby is 42 years old



Παραδείγματα

def story(**kwds):

return 'Once upon a time, there was a ' \

'%(job)s called %(name)s.' % kwds

>>> print story(job='king', name='Gumby')

Once upon a time, there was a king called Gumby.

>>> print story(name='Sir Robin', job='brave knight')

Once upon a time, there was a brave knight called Sir Robin.



Παραδείγματα

def story(**kwds):

return 'Once upon a time, there was a ' \

'%(job)s called %(name)s.' % kwds

>>> params = {'job': 'language', 'name': 'Python'}

>>> print story(**params)

Once upon a time, there was a language called Python.

>>> del params['job']

>>> print story(job='stroke of genius', **params)

Once upon a time, there was a stroke of genius called Python.



Παραδείγματα

def power(x, y, *others):

if others:

print ('Received redundant parameters:', others)

return pow(x, y)

>>> power(2,3)

8

>>> power(3,2)

9

>>> power(y=3,x=2)

8



Παραδείγματα

def power(x, y, *others):

if others:

print ('Received redundant parameters:', others)

return pow(x, y)

>>> params = (5,) * 2

>>> power(*params)

3125

>>> power(3, 3, 'Hello, world')

Received redundant parameters: ('Hello, world',)

27



Εμβζλεια μεταβλθτϊν

>>> def foo(): x = 42

...

>>> x = 1

>>> foo()

>>> x

1



Εμβζλεια μεταβλθτϊν

>>> def output(x): print x

...

>>> x = 1

>>> y = 2

>>> output(y)

2



Εμβζλεια μεταβλθτϊν

>>> def combine(parameter): 

print (parameter + external)

...

>>> external = 'berry'

>>> combine('Shrub')

Shrubberry



Εμβζλεια μεταβλθτϊν

>>> def combine(parameter)

print (parameter + globals()['parameter'])

...

>>> parameter = 'berry'

>>> combine('Shrub')

Shrubberry



Εμβζλεια μεταβλθτϊν

>>> x = 1

>>> def change_global():

global x

x = x + 1

>>> change_global()

>>> x

2



Ταξινόμθςθ



Ταξινόμθςθ

Η Python ζχει ενςωματωμζνθ μζκοδο για ταξινόμθςθ λιςτϊν:

>>> seq = [34, 67, 8, 123, 4, 100, 95]

>>>seq.sort()

>>>seq

[4, 8, 34, 67, 95, 100, 123]



Η ςυνάρτθςθ sorted

>>>sorted([4, 3, 6, 8, 3])

[3, 3, 4, 6, 8]



Ταξινόμθςθ με επιλογι (selection sort)

def SortIntegerArray(array):

n=len(array)

for lh in range(0,n):

rh=FindSmallestInteger(array, lh, n-1)

SwapIntegerElements(array, lh, rh)

def FindSmallestInteger(array, low, high):

spos=low

for i in range(low, high+1):

if array[i]<array[spos]:

spos=i

return(spos)



Ταξινόμθςθ με επιλογι (selection sort)

def SwapIntegerElements(array, p1, p2):

array[p1], array[p2] = array[p2], array[p1]



bubblesort

def bubblesort(numbers):

array_size=len(numbers)

for i in range(array_size-1, -1, -1):

for j in range(1,i+1):

if numbers[j-1]>numbers[j]:

numbers[j-1], numbers[j]=numbers[j], numbers[j-1]



Insertionsort

def InsertionSort(numbers):

array_size=len(numbers)

for i in range(1, array_size):

index=numbers[i]

j=i

while (j>0) and numbers[j-1]>index:

numbers[j]=numbers[j-1]

j=j-1

numbers[j]=index



Αναηιτθςθ ςτθν Python

>>>x=[232, 2, 21, 1, 2]

>>>21 in x

True

>>>3 in x

False

Δεν μου λζει ςε ποια κζςθ τθσ λίςτασ βρίςκεται το ςτοιχείο που 

ψάχνω.



Η μζκοδοσ index

>>>[2, 3, 4, 2, 1].index(2)

0

>>>[2, 3, 4, 2, 1].index(5)

Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#24>", line 1, in <module>

[2, 3, 4, 2, 1].index(5)

ValueError: 5 is not in list



Γραμμικι Αναηιτθςθ (Linear Search)

Ψάχνουμε τθν κζςθ μιασ τιμισ κλειδί

Γραμμικι Αναηιτθςθ (Linear search)

 Απλοφςτερθ δυνατι

 Σφγκρινε ςειριακά κάκε ςτοιχείο του πίνακα με τθν τιμι-κλειδί

 Χριςιμο για μικροφσ και ΜΗ ταξινομθμζνουσ πίνακεσ



linearsearch

def linearsearch(a, key):

array_size=len(a)

for i in range(array_size):

if key==a[i]:

return i

return -1



Δυαδικι Αναηιτθςθ (Binary Search)

Δυαδικι Αναηιτθςθ

 Σε ταξινομθμζνουσ πίνακεσ μόνο

 Συγκρίνει το middle ςτοιχείο με το ηθτοφμενο key

 Αν είναι ίςα βρζκθκε

 Αν key < middle, ψάχνει ςτο 1ο μιςό του πίνακα

 Αν key > middle, ψάχνει ςτο 2ο μιςό του πίνακα

 Επανάλθψθ

 Πολφ γριγορθ 

 Στθ χειρότερθ περίπτωςθ n βιματα, για
2n > αρικμό ςτοιχείων

Πίνακασ 30 ςτοιχείων χρειάηεται το πολφ 5 βιματα

 25 > 30 δθλαδι 5 βιματα



binarysearch

def binarysearch(a, key, low, high):

while low<=high:

middle=(low+high)//2

if key==a[middle]:

return middle

elif key<middle:

high=middle-1

else:

low=middle+1

return -1


